

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, November 23-dikán 1821.

## Német Ország.

A' Romai Catholika Egyház' dolgainak a' Német Országi külömbkülömb Protestáns apróbb Státusokban lejendő elintéztetése végett Frankfurthan esztendő-olta folyó tanácskozásokról, melly ott egy e' végre különösen összehgyülekezett Biztosság által folytattatnak, ekhéppen irtak e' hónap 12-dikén az ott kijövő közönséges levelek: —

„Azon külömbkülömb Protestáns Német Státusoknak Küldöttjeik, a' kik magokat a' végre egygyesítették, hogy a' Catholika Egyház' dolgainak a' magok Státusáikban lejendő reguláztatását a' Romai Szent Székkel veghéppen egyetértve elintézzék. Október 16-dikától fogva ide ismét összehgyülekeztek. Azon Német Státusok, mellyeknek Küldöttjeik ezen Egygyesületet teszik, az itt következők: A' Würtembergi Királyság, a' Bádeni és Hessen-Darmstadt, Meklenburg-Swerini, s Strelitzi Nagyhercegségek, a' Hassiai Válosztó Fejedelemség, Nassaui Hercegség, az Oldenburgi s Weimári Nagyhercegségek a' többi Szakszoniai Hercegségekkel egyetemben, Frankfurt szabad városa, s Hamburg, Brema és Lübeck Hanseátika városaik. A' Biztosságban két Papi tagok találatnak; a' többek mind világi rendűek s nagyobbára Protestánsok. Résziint Osztályos Biztosságokban, résziint tellyes Biztossági gyűlésekben tanácskoznak. Az első rendűek majd minden napokon folynak. A' melly tárgyak in Pleno

elővétetteknek, azok elébb az Osztály-Biztosságokban fontoltattak meg, melyre azért van kiválthéppen nagy szükség, hogy a' tárgyak, mellyeknek meg kell határozatni, egymástól nagyon külömböző természetűek. Némellyek Diplomatikai, mások Publicistai, ismét mások Egyház' törvényes tekinteteken fundálódó megfontoltatást kívánnak. A' Pápanak azon Bullája, melly az ő Szentsége Státus-Titoknokjának Cardinalis Consalvinak elkísérő irásával egyetemben, ezen tanácskozásokra nézve a' Biztossághoz érkezett és annak kezében van, a' Romai Cancellaria' szokása, vagy beveit rendtartása szerént, a' Közep Századokból Paria' irásaihoz hasonlóan nem melleje tétetett, valóságos, és mostani Deák irással készült Mássá is, azért, mivel az elsőt csak azok olvashatják és érthetik, kik a' Közep Századokból irás mód' jegyeit értik. A' Bullában csak a' Megyéeknek meghatározatásokról, az Érsekségi, Püspökségi és Káptalanokat illető állapotokról, a' mennyiben ezek az Egyház' fejétől való függést tárgyazzák, s azon Egyházi Dotatziókról van szó, mellyeket ezen külömbkülömb Státusoknak Országlószeik az Egyházaknak s az Isteni tisztelet kiszolgáltatójinak tartatásokra rendelni fognak. A' Bulla még nem hirdethetett, hi a' közönséges Ujságlevelekben, minthogy annak elébb mind azokhoz az Országlószekekhez el kellett küldtetni, a' mellyeket ez illet és fennebb nevezettek.

Jenából így irtak Nov. 3-dikán:

— „Austriai-Estei Ferdinándus Fő Hercege, -mínnekutána néhány napokat a Weimári Udvarnál töltött volna el, tegnap, a Nagyherceggel és a Nagyhercegségi Örökös Princzezel, ide érkeztek. A városba lett-bajöveteljek előtt a Jénai ütközetnek helyét szemlélték-meg ő K. Hercegségek, mellyet az 1806-dik esztendőbeli verekedések nevezetessé tettek. Megérkezésük után, a Német Literatúrának Nestora Göthe által kísértetvén, a Museumba mentek, hol a Prorektor Titkostanácsos Fuchs Ur köszöntötte az Universitás' nevében a Fő Herceget. A Museum' külömbkülömb' Osz-tályai, s kiváltképpen a Mineralógiai, nagyon magokra vonták a Fő Hercegeg' figyelmét, a hol mindenütt nagy esmeretségi bizonyosságokat nyilatkoztatott ő K. Fő Hercegsége. Estve a Nagyhercegei kastélyban vacsoráltak ő Kir. Hercegségek ő Fő Hercegségével, ki is ma reggel útját Cseh Ország felé folytatta.

Példásan érzékenyítő szerencsétlenség ért Würtembergben. Nordstettenben egy háznép a véletlen gyuladás által Nov. 1. ső napján reggeli 3-órákor, a melly háznép Auerbacher Mayer nevű Zsidó Elöljárónak nemzetsége volt. Maga Auerbacher s a házas fja, két szolgálóleányokkal egygyütt úgy tartották-meg élet-jeket, hogy a második és harmadik emeletből kiugrottak: hanem a 71 esztendő s Auerbachné (az öreg Auerbach' anyja), az ifjú Auerbach' 31 esztendő s felesége, s ezeknek öt gyermekeik, kik közzül az ifjabb 1, az idősebb 11 esztendő s volt, mind oda égtek, s a házok egészen hamuyá égtek.

Nagy Britannia és Irlandia.

Hogy Gróf Landerdaléné, egy szik-

rának a kandallóból a yuhájára lett pattanása által kinosan megölettetett volna, nem volt igaz; csak valami gonosz tudósítónak külteménye volt. Legelőbb a Morning-Chronicle hirdette-ki, és most ugyancz jelenti, hogy levelezője által csalattott-meg.

Dublinból azt írják, hogy ott ismét mutatni kezdte magát a részrehajlás tüze. Irlandiai Ujságlevelek jelentik, hogy November' 5-dikén olly hirdető-czédulák raggattattak-ki a fő város' külömbkülömb részein, melly által a Protestánsok meghivattattak, hogy a III-dik Wilhelmus' születése' napját innepeljék-meg — melyhezképpest 6-dikban ezen III-dik Wilhelmusnak szobor-képe az Orániai színekkel felczifrittatva szemléltetett s a fejére is illy színű pántlikákból készült korona volt tettetve.

A Limericki Grófságban kiűtött néptüzesekedés az Irlandiából Oktober' 29-dikén indult tudósítások szerint, még harapódzott inkább, hogy sem csendesedett volna. Már a Corki Grófságnak szomszédos határaitra is által kapott volt, a hol Newmarket és Butterant nevű helységek rüt elvetemedéseknek nézőhelyeikké lettek vala. A csendességnek helyreállittatására ide összegyűjtetett katonák számát 4000-re teszik.

Franczia Ország.

A Monitor illy levelet közöl Calais városából November' 7-dik napjáról: —

„Az Ánglus Király ma estvéli 6 órákor ide megérkezett. Az egész város megvilágosított tiszteletére. Egy Fregátból, 3 Korvettékből, három Briggekből, s egy Kutterből, és a Royal-Souvereing nevű csajkából álló Ánglus hajós-osztály ma délelőtti 11 órákor ide érkezvén, Angliáha

viszsa viszi ő Királyi Felségét. Francia Királyi Princz Angouleme is, a' ki Párisból Lillébe ment vala Király ő Felsége fogadására, minden szempillantásban váratott ide Calais városába.

Egy más tudósítás ugyan ezen tárgyról: — „A' Chartresi Herceg és Marquis Jumilhac, a' kik Nov. 7-dikén reggel Calaisbe érkeztek, azonnal a' Király szállására a' Dessein nevű vendégfogadóba mentek az ő Felsége fogadására. Véltek volt a' Departament' Préfektusa és a' Polgármester is. Mindnyájoknak sajnálatos volt ő Felségénél ebédelni. Herceg Cerestával s más 17 személyekkel egyetemben, kik mindnyájan megkülönböztetett rangú Anglusok, s a' Párisi Anglus Követ Cavalier is tartott, s mások. Herceg Chartres oly hírt hozott ide, hogy Angouleme Princz is (a' ki Lillében Király ő Felségével, ki is útját más felé, t. i: a' tengerpartja' mellyeken vette vala, nem találkozhatott) még ezen napon meg fogna Calaisbe érkezni, a' miat hogy estvéli 10 órakor valósággal meg is érkezett, s két Adjutánsaival egyenesen a' Dessein nevű vendégfogadóba ment, hol a' Királlyal való találkozására nagyon érzékenyítő volt. A' Király nagy nyájasággal megölelte a' Királyi Princzet, s minekutánna véle fél órát beszélgetett volna, ekkor ő Felsége hajóra ült és evésését Anglia felé vette.

Déli Francia Országból ekképpen irtak November 6-dikán: — „A' Spanyol határok mellett lévő Departamentekbe még mind többtöbb Francia fegyveres seregek gyűlnek, s a' közösülésnek tellyes kétségbeesztatása végett mind azon helyekre szállítatnak Batalionokként, hol a' két Országok között való általjárások legközön-

ségesebbek. Még 10 vagy 12 Batalionok vagynak útban erre felé, és ha ezek is elégségeseknek nem fognak találtatni, azután még többek indittatnak útnak. Az egészről kordonnak megőriztetésén ugyan eddig is elég vigyázással rajta voltak az arra kirendeltetett személyek, de még sem lehetett megcselekedni, hogy most itt majd amott által ne lopódtak volna több gyanús emberek: erre nézve történt, hogy a' tiszti karok újabb törvényes vigyázási eszközöknek megrendelésekért az Országglószékhez irtak; hanem erre a' törvényhozó Kemarának közbejövetele is szükséges lévén, gondolják, hogy ott is kérdést fog eránta tétetni az Országglószék. Azon régi törvényes eszközök, mellyekkel akkor éltek, midőn Marsiliában a' pestis uralkodott, már most nem használhatók. Egyéberánt, a' mi a' Kataloniából jövő híreket illeti, ezek a' Sargahidegletésre nézve már kedvezőbbek kezdenek lenni s t.

### Spanyol Ország.

Az Eco-de-Padilla nevű Madridi Ujságlevelében valami megjegyzéseket tévén Prissette nevű Doktor, ki most Madridban van, hanem régebben a' Courir-de-Spectacle nevű theatrom-újságot redigálgatta, s ezen megjegyzéseivel a' Spanyol határok felé gyülekező Francia seregek sokaságát is értekelvén, a' Madridi Universal nevű Ujságlevelék jónak találták neki ezen megjegyzésekre megfelelni, a' minthogy Spanyol Ország tökéletesen bizonyos lehet affelől, hogy a' Francia Országglószéknek, az által, hogy a' Spanyol határok mentében kordont gyűjtet, semmi egyéb célja nincsen, hanem hogy az Országot a' Spanyol Országban uralkodó nyalyának oda való által ragadássától meg-

oítalmazhassa, 's nagyon távol van attól, hogy Spanyol Ország eránt olly ellenséges célzás által vezérlödjön, a' millyennel ötet Doktor Prissette az Eco-de-Padillában vádolta.

### P o r t u g a l l i a.

Borges Carneiro nevü tagja a' Cortesek' gyülésének olly jóvállást tett Oktober' 26-dikán ezen gyülésben, hogy a' Máltai Rendet, mint már más Státusok is cselekedtek, Portugalliában is kioltatottnak lenni határozzák meg 's annak elfoglaltatandó jószágait fordítsák a' Státus' adósságainak fizettetésére.

Oktober' 21-dikén arról tett jelentést Mo'ura nevü tag, hogy a' hajdani Bloisi (Bloai) Püspök, az esmeretes Gregoire, a' maga Gallikána Egyház' Szabadságáról írott munkáját, mint hódolási adózást, a' Portugallus Corteseknek ajánlotta.

Ugyancsak ezen ülésben az Orvosi Studensek is adtak egy kérelmet a' Cortesek' gyülésé' elejébe, azt kívánván, hogy a' Görög és Deák nyelveknek taníttatása az Orvosi tudományra nézve, mint egészen szükségtelen dolgot, töröltessék el. Némelly tagok nevettségessé tartották a' Studenseknek ezen kérelmét: de csakugyan meghatározottatott, hogy megvizsgáltatás végett adattassék Biztosság' elejébe.

Oktober' 18-dikán Lisbonában a' Dominikánusok templomában közönséges isnepi Exequia-kat tartottak azokért, a' kik az ő Felsége ellen 1817-ben támosztott összeesküvésnek szerzői és részesei voltak, 's azért vesztő helyen végzették életjüket. Pénzgyűjteményi aláírás is nyitattott a' végre, hogy ugyancsak ezen embereknek számára emlékeztető oszlop állíttassék.

### Ujabb Tudósítások.

London. — Király ő Felsége e' hónap' 8-dikán estvéli 6 órákor szerencsésen megérkezett a' Carlton-house nevü hárszállóba. A' Ramsgatei kikötőhelybe az ezen napot megelőzőtt éjjel érkezvén meg, ott a' hajón hált meg. Londonban a' S. James-parkbéli ágyuknak durrogása 's a' nevezett palota' szémszédságaiban találatható harangoknak zugása jelentette az ő Felsége' szerencsés megérkezését.

„A' Revolúziósok' száma — ekképpen szólnak az Anglus Ministeri Ujság-velek' — némilly Európai Státusokban, kevesebbé semmi sem, mint kicsiny és mint nemmunkálódó, (veszteglo). Ezen emberek minden féle bünöket elmondanak az Európai Országlószekekről, de csak azért, hogy ezek az ő plánumjaikat által látják 's célzásaikat meggátolni iparkodnak. Ők érzik azt, hogy az Európai külömbkülömb Udvarok között uralkodó Egygyesség (Harmonia) nékiek az ő célzásaik végrehajthatásában általhághatalan akadály, 's ez az oka, hogy azonnal határtalanul örvendeznek ha azt látják, hogy valami alkalmatosság mutatja magát, a' melly által ezen Harmonia megzavartathatik 's a' melly ellenségeskedést szülhet. Csaknem az eszket is elvesztették örömköbök, midön azt látták, hogy a' Török Birodalomban a' mostani nyughatatlankodások kiütöttek, minthogy ők ettől meghasonlásnak származását várták a' Szövetségesek között, a' melly meghasonlást ők úgy néztek, mint egygyetlenegy eszközt annak, hogy vad reménségeiket betölttetten lenni szemléhessék. Ezen okokra nézve gyűlölik ők a' Státusnak minden olly embereit, a' ki minden ereje által azon iparkodik, hogy a' szerencsére minden Hatalmasságok között fennálló jó egygyetértést tovább is

fenntartasson. Erre nézve Marquis Londonerry az ő gyűlölségeinek különös tárgya; ennek szerencsés következtetéseivel gazdag iparkodásai, mellyek oda czéloztak, hogy a hazának a békességet fenntartathassák, az ő dühbódtségeket legnagyobb fokra hajtotta, s minthogy neki csakugyan semmit sem érthetnek, őtet olly Státus-embernek nevezik, a' kinek tellyességgel semmi prindzipiumai nincsenek.

**Barcellona.** — Ezen újabb tudósítások is azt erősítik, hogy eladni kezdett ezen városban az ahhoz való remény, hogy talán nem soká meg fog szűnni a Sargahidegtelek, olly mértékben gyengülve naponként, mint a' millyenben az idő hivestülni kezdett. Parisot és Bally egészen meggyógyulván, Nov. 15-dikén Barcellonaát oda hagyni szándékoztak. A lakosok lassanként kezdetek kiköltözni a Mont-Juich erőssége alatt számokra készített kajbákba és a' szomszéd falukra. A' szegényebb lakosoknak segítettésükre egy ott lévő Amerikai Patrióta egy millió Reálokat adott kölcsön, addig, míg Spanyol Országban a' jóltévő gyűjteményekből vissza fizettethetnek, mellyért őtet a' Barcellonaiak háládatosságból az ott lévő Nemzeti őrzők Kommandánsáva nevezték.

**Orosz Birodalom.** — Petersburgból Oktober 19-dikén: — „Legidősebb embereink nem emlékeznek olly rosz nyárra, mint az ideji volt. Csak az Aprilis volt tiszta, szép, meleg; a' Május, Junius, Julius, sőt Augustusnak eleje is, valóságos őszi idők voltak. Májustól fogva, néhány tiszta s meleg napokat kivéve, Petersburgnak s ennek egész széles kiterjedő környékén, tartós nagy esőzések s hideg nedves napok jártak megszünés nélkül. Minden réteink és egyéb

gazdasági mezeink, s szántó földjeink már hónapoktól fogva víz alatt állanak. A' széna, melly eleintől fogva különben is szűkös mutatta magát, már most egészen oda lett, melyre nézve ez itt a' télen nagyon drága fog lenni. A' Birodalom belső részeiről is illy kadvetlen tudósításaink érkeztek. Aradások is sok helyeken gyakran történtek.“

**B é c s.**

Császár és Király ő Felsége, Mélt. Hőrbereki Fábján Dániel Urat, az Erdélyi Fő Kormányzónál Valóságos Titkos Tanácsost s az ezen Nagy Fejedelemségbéli Királyi Törvényes Tábla eddig volt Előelőljét, az ő hosszú és hasznos szolgálatai által szerzett nagy érdemeit, tudományi talentóit, nevezétes becses személyes tulajdonságait s kiválthéppen a' törvényes dolgokban való jártosságát tekintvén, a' Tisztelt Fő Kormányzó Székénél, a' Törvényes Osztályhoz, Vice-Előelőlévé kinevezni, kegyelmesen méltóztattott.

Itt tegnap ismét kifüggesztették s az Újságlevelekben is közönségesse tették azon Carbonarikat illető Circulárét, mellynek tartalma ez: —

„Ő Császári Királyi Felsége, hogy a' maga alattvalóját az úgynevezett Carbonarik Sektájának, melly a' maga gonoszságát Olasz Országban egy részében üzte vala, ártalmas tudományai s csábításai eránt megintse, kegyelmesen megparancsolni méltóztatott, hogy az ezen éppen olly bűnös mint a' Státusra nézve veszedelmes társaságnak czélzása felől, a' melly azonban a' főbbek által a' társaságnak nem minden tagjaival közöltetik, úgy, a' mint az ezeránt tétetett vizsgálódások ál-

tal világosságra hozattatott, közönségesen mindeneknek tudókra adattassék. —

„A Carbonarik' Egygyesületének nyilvánosságos czélzása az, hogy a fennálló Országloszékek felfordittassanak és felbontattassanak. —

„Valamint már most ekképpen magában értődik, hogy az, a' ki előtr ezen czélzás tudva volt, s ezen Carbonari társaságba még is belé állott, a' Bűnöket illető törvényes könyvnek 52-dik Paragraphusa szerént Felségárulási bünt követettel; avvagy ha ugyan ezen törvényes könyvnek 54-dik és 55-dik §-sa szerént, midőn már előtte ezen czélzás tudva volt, annak előmenetelesülését még is meg nem akadályoztatta, avvagy ezen társasági tagjait be nem jelentette, ez által magát ugyan ezen bűnös cselekedetnek részesévé tette, s ekképpen magát az ezen törvényben meghatározott büntetésre méltóvá tette: éppen így az ezen Cirkulárnak közönségessejtetettétől fogvást senki magát a' Carbonarik' társaságának czélzása-nemtudásával nem mentheti, erre nézve minden, a' ki ezen időszakasztól fogva ezen társaságba belépik, avvagy ugyan ezen időtől fogva annak előmenetelesülését meggátolni, vagy annak tagjait bejelenteni elmulatja, a' büntető törvényes könyv 52. 53. 54. és 55. §§-sai szerént büntettetik, a' melly §§-sok alább szórólszóra felhozattatnak. —

„Hasonlóképpen történik a' dolog a' Carbonarik' társaságára nézve a' büntető törvényes könyvnek 56-dik §-sával meg egygyezőleg azon esetekben, mellyekben a' Bejelentőknek (Felfedezőknek) büntetéssek tellyesen elengedtetik s az ő neveik titokban tartattatnak: tehát alább ezen Czikkelly is, hogy mindenek tudhasák, tel-

lyes kiterjedésében felhozattatik. — „Bécsben 1821. Nov. 16-dikán —“

„Báró Hochkircheni Reichmann Augustin, Alsó Austriai Cs. K. Országloszéki Elölülő.  
„Gróf Spauer János Alsó Austriai Országloszéki Tanácsos.

52-dik §-us. Felségárulást követ-el — a) Ki a' Státus' fejének személyes bátorságát megsérti — b) Ki valami olly próbát teszem, melly a' Státus' Constitúziójának erőszakos megváltoztatására, s a' Státust kívülről érdeklő valamely veszedelemnek szerzésére vagy nagyobbitására czéloz, akár közönségesen akár titkon történnyék ez, akár magános személyek akár összszecsatolódás, szövötközés, tanácalás vagy pedig tulajdon cselekedet, fegyverfogás által vagy pedig a' nélkül, ezen czélra vezérlő, másokkal közlött titkok vagy iparkodások által, lázzasztás, verbuálás, kibémkedés, segítés, és akár mi egyéb ezen czélra vezérlő cselekedet által. —

53. §-us. Ezen büntetés, ha mindjárt minden végrehajtatott következés nélkül csak a' próbatétel mellett maradna is, halállal büntettetik. —

54. §-us. A' ki valamely, Felségárulásba bevágó próbatételt, a' mellyet annak előmenetelesülésében könnyen s önnön veszedelme nélkül meggátolhatott volna, meggátolni szántszándékkal elmulat, a' bűnnek részesévé teszi magát, s egész életefogytáig tartó legterheőbb tömlöczcel büntettetik. —

55. §-us. Az is részesíti magát ezen büntételben, a' ki valamely Felségárulásban részes s előtte esmeretes bűnöst az előljárói karnak bejelenteni megmondolva

elmulat, ha csak a' környüállásokból a' ki nem nyilatkozik, hogy a' bejelentésnek elmulasztásából semmi rosz következéstől többé félni nem lehetett. Az illy bünös-társat is holtig tartó legterhesebb tömlöcz-  
czel kell büntetni. —

56. §-us. Az, a' ki az 52-dik §-us-  
nak második punktuma alatt kifejeztetett,  
Felségárulásra czélzó Egygyesületbe belé-  
pett ugyan, de azután cselekedetének meg-  
bánása által inditvatván, az Egygyesület-  
nek tagjait, annak tudományai feltételeit,  
czélzásait, próbatételeit az előljáróknak  
még akkor bejelenti, mikor azok még tit-  
kok voltak, és a' mikor a' hárt meg lehe-  
tett gátolni, büntetésének tellyes elenged-  
tetése 's nevének titokbantartatása felől,  
bizonyossá tétetetik.

### Magyar Ország.

Pestről ezeket írják November 7-  
dikén: — Ezen hónap 13-dik napján  
Nemes Pest Vármegye köz gyűlést tartott  
a' Felséges parancsolatoknak kihirdetése  
végett. Több nevezetes végzések után a'  
gyűlés folytában felolvastatott Nádor-Ispán  
ö Cs. K. Fő Herczégységének azon levele,  
melly által a' Nemes Vármegye tudósitta-  
tik, hogy ö Cs. K. Felségs Ts. Pest, Pi-  
lis, és Solt törvényesen egyesített Vár-  
megyákben a' Fő Ispánág Helytartójjá  
Mélt. Szögyényi Szögyényi Sigmund Per-  
sonalis Urat ö Nagyságát méltóztatott ki-  
nevezni. Mellyre nézve a' Mélt. új Admi-  
nistrator Urnak köszöntésére számos De-  
putatio neveztetett.

Kassáról jött tudósítások szerint, ot-  
tan Minden Szentek napján fényes Egy-  
házi inneplés tartatott, mellyel Nagysá-  
gos Szuhányi Ferencz Ur Királyi Taná-  
csos, Pankotai Boldog Asszony Apátura,

's a' Kassai Tudományos Kerületnek Fő  
Directora, becses életének 79-dik eszta-  
dejében, Papságának Jubilaumát üllötte.  
Kilencz óra előtt a' Kir. Akademiának, és  
a' fő Gymnasiumnak Professorai, több Pa-  
pi és Világi Urakkal ö Nagyságát szállásá-  
ról az Apáczaik Templomába kísérek. Meg-  
jelent Méltóságos Cseh István Ur Kassai  
Püspök is, a' ki a' Sz. Mise alatt a' Jubi-  
láns Fő Papnak Vezetője lett. Nagyságos  
Bernáth Miksa, a' Jászói Praemonstraten-  
sisek Praepostja, és Fő Tiszt. Jordánszky  
Elek, Esztergomi Kanonok és Apátur, Püs-  
pök süveg alatt tettek az óltárnál szolgál-  
latot; a' mi a' Jubilánsra nézve annál ör-  
vendetesebb lehetett, mivel mind a' hár-  
man egykor a' Kassai Gymnasiumban Ta-  
nitványi valának. Az Evangyeliom' el-  
éneklése után N. Tiszt. Liptsey György,  
a' Kis-Papok Nevelőházában egyik Előljá-  
ró, a' Prédikáló-székből az ékeseszól-  
lásnak minden reguláji szerént készült ékes  
Magyar beszédet tartott; a' Sz. Mise után  
pedig Fő Tiszt. Jordánszky Kanonok Német  
Prédikációban magasatalta tisztelt Tanító-  
jának a' Tudományok eránt tett jeles Ér-  
demeit. Öröm volt nézni a' tisztelt Öreg-  
nek elevenségét, és hallani a' Mise ének-  
lésben nyers és tiszta hangját, mellyből  
kiki még néki számos esztendőket jöven-  
dölt, és óhajtott.

Az inneplést emlékezetessé tette az,  
hogy ugyan ezen alkalmatossággal Tiszt.  
Mater Agnes, ezen Klastrombeli Sz. Orso-  
la Rendén lévő Apácza, a' Szerzetbe való  
Felesküvésének 50-dik esztendejét eltölt-  
vén, Felesküvését az óltár előtt megújí-  
totta. Ö Kassai születés, nemzetségére  
Kis Mária, a' nevelésbeli szorgalmatossága  
által a' Városi Leány Gyermekekre nézve,  
háladatosságra méltó Erdemeket tett.

A' Mélt. Püspök az által nevelte az

innepnek örömét, hogy a' Jubiláns Fő Pappal, mind az Akademia, és Gymnasium Tanítóit, mind egyéb számos Egyházi, és Világi személyeket, fényessen és gazdagon megvendégelte, a' midőn mindnyájan szíves köszöntéssel ő Méltóságának azt óhajtották, hogy kedves Tanítójának mai nap szenteltt örömét szerencsésen megérhesse.

Zágrábból Oktober' 15-dikén. Ezen hónap' 7-dikén reggel az Olasz földről vissza térvén, városunkba megérkeze a' Körös-Varasdi Régementnek egész Bataliona, 's itt egy napi nyugovást tartván, haza felé indult. Ezt követte 9-dikén a' Sz. Györgyi Batalion, mely szinte úgy harmad napra haza tért. Mind a' két Bataliont a' Sz. Mark piaczn megsemmelerte Nagy Mélt. Gróf Gyulay Ignác, Horváth, Tót, és Dalmát Országoknak Bánja és Fő Kapitánya, mely hadi szemlélesen nem tsak az itt lévő Generálisság, hanem a' Lakosoknak is nagy száma jelen volt, és Hazafiainak szerentsés megérkezésén különösen örvend. — Ugyan az nap délután 6 óra tájban érkezett meg a' Zágrábi Püspök ő Exc. ja az ő Segéd Püspökével, minekutánna Tót Országot magok között felosztván, mindenütt a' Bérállás Szentségét a' gyengébb Keresztényekre feladták volna. Megjegyzést érdemel, hogy a' két fő Lelki Pásztor Gradecen elváltván, mind egyik egész Tót Országban mindenütt különös nagy tisztelettel fogadtatott, 's erántok a' Keresztény Katholikusok, a' kik ezen Országban más Vallásbeliekkel keverve nintsenek, megbizonyították azon nagy

indulatot, mellyel általjában a' Papi főszemélyekhez, különösen pedig illy nagy érdemű férfiakhoz viseltetnek.

Leopoldnapr' Vásárunk mind a' két hétben szerentsésen folyt, kedvező szép napok lévén. Marha számosan volt, nem külömben sok Bor, Fadgyú, Gyapjú és Mész. A' finomabb Gyapjút nem igen keresték, azért az ára le is szállott. Fabrikai művek sem igen keltek, mivel kevés Vevők valának. A' Magyar Országi Terméseknek folyó ára e' volt:

Gyapjú. 1 Mázsa Egynyirésű minéműségéhez képest 65—95 Forint Conv. Pénz. Megnemesített téli 150—170. Nyári 140—160. Közönséges 80—130. Zigara 90—115. Magyar Gyapjú 64—74.

Viasz és Mész. 1 Mázsa Sárga Viasz 210—225. Fejér Mész 50—60. Sárga 40—45. Barna 38—40. Tisztítatlan 30—35.

Dohány. 1 Mázsa Döbri 14—30. Szegedi 14—26. Palánki 10—16.

Zsiradék. 1 Mázsa Tehén vaj 62—70. Olvasztott Fagyú 50—58.

Pálinka. 1 Akó Slivovicza 20—26. Rozspálinka 22—25. Söprű pálinka 28—30.

Borok. 1 Akó Budai ó bor veres 20—40. Ideji 12—15. Fejér ó bor 25—45. Ideji 12—16. Mezőföldi bor 8—10.

Bőrök. 1 Pár Ökör bőr 40—50. Tehén bőr 28—32. Ló bőr 10—11.

Közümbfélék. 1 Mázsa Hamuzsir 22—24. Széksó 27—28. Magyar vad sáfrány 155—165. Repcze olaj 36—47. Lenmag olaj 40—45. Apatini kender 25. 1 Köböl Gubats 8—10.

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomtatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix.  
(Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).